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Положение
о распределении доходов, полученных от деятельности, приносящей
доход.
Основным плановым документом, определяющим объем доходов, полученных от деятельности приносящей доход, целевое направление и распределение средств, полученных от приносящей доход деятельности, является план финансово-хозяйственной деятельности учреждения.
Средства, полученные от оказания деятельности приносящей доход, используются в первую очередь на выплаты стимулирующего характера специалистам учреждения, на восстановление материальных затрат учреждения, оплату налогов.
Приоритетными направлениями расходования средств, полученных от платных услуг и работ, являются:
дополнительная оплата труда работников, оказывающих платные услуги или содействующих их оказанию, за фактически выполненный объем работ;
оплата налогов;
выплаты социального характера;
производственное и материально-техническое развитие библиотеки (приобретение технических средств, оборудования, материалов, различных видов изданий).
Предельный размер расходов на заработную плату работникам с учетом начислений страховых взносов и налогов, не должен превышать 50% от общего объема дохода. Оставшиеся средства направляются на развитие материально-технической базы учреждения.
Составление, рассмотрение и утверждение плана финансовохозяйственной деятельности по деятельности, приносящей доход производится в установленном порядке одновременно с планом финансовохозяйственной деятельности на выполнение государственного задания.
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Доходы, поступающие от оказания деятельности приносящей доход, расходуются в строгом соответствии с планом финансово-хозяйственной деятельности, утвержденным главным распорядителем.
Если в процессе исполнения плана финансово-хозяйственной деятельности, увеличивается или уменьшается доходная или расходная его часть, то в этот план по мере необходимости вносятся соответствующие изменения.
Остаток внебюджетных средств, предшествующего года, подлежит учету в текущем финансовом году как остаток на 1 января текущего года и учитывается в плане финансово-хозяйственной деятельности учреждения.
По налогу на добавленную стоимость оформлено освобождение согласно статье 145 Налогового кодекса Российской Федерации.
Налог на имущество и транспортный налог оплачивается по мере необходимости.
Налог на прибыль рассчитывается и оплачивается ежегодно с учетом льгот, установленных законом Новосибирской области от 16.10.03 № 142-03 (в редакции от 29.11.12). Налоговая ставка по налогу на прибыль учреждения подлежащему зачислению в бюджет Новосибирской области составляет 13,5%.
Страховые взносы на оплату труда, налог на доходы физических лиц оплачиваются по мере начисления оплаты труда за счет доходов, полученных от деятельности приносящей доход.
Средства на развитие материально-технической базы учреждения (капитальный и текущий ремонт, приобретение оборудования) принимаются в размере не более 30% от себестоимости платной услуги.
Сумма средств, направляемых на развитие материально-технической базы учреждения, устанавливается руководителем учреждения исходя из потребности учреждения.
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